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ВСТУП 

Дослідники часто визначають жіночу літературу як категорію письма, 

яке створюють жінки. Незважаючи на те, що це дійсно так, багато вчених 

оскаржують таку дефініцію. Історія жіночого письма настільки цікава і 

нерозкрита повністю, що й досі вважається новою областю дослідження, 

оскільки жіноча літературна традиція довгий час ігнорувалася через непевне 

становище, яке жінки займали у суспільстві до XXI століття. Адже, 

починаючи з античних часів і до середньовіччя, жінка сприймалася як 

«недолюдина», їй приписували жорстокість, зло і нерозумність. Згодом жінку 

стали сприймати лише як домогосподарку, основне завдання якої – сидіти 

вдома і виховувати дітей. Жінки не вміли читати і писати, не здобували 

професію і не займали керівних посад. Все це призвело до боротьби за власні 

права та визнання у суспільстві, де панують чоловіки. Отже, література стала 

одним із проявів жіночого протесту і самоідентифікації. Багато письменниць 

були зобов'язані боротися з женоненависницькою критикою як у суспільстві, 

так і на теренах творчості, оскільки вважалося, що вони повинні були 

відповідати вже визначеним стереотипам жіночності, які існували в 

суспільній ідеології століттями. Однак після декількох феміністичних 

протестів, які сколихнули світ у XX столітті, жінки-письменниці вийшли з 

тіні, презентувавши новий різноманітний літературний матеріал, а отже, й 

нову царину для дослідження. 

Слід наголосити, що саме завдяки науковцям-феміністкам в літературі і 

науці з’явилися такі поняття, як «жіноче письмо», «жіноче читання» та 

«феміністична критика». І власне через сміливих активісток, які у свій час 

актуалізували питання свободи, прав і незалежності жінки у суспільстві, 

сьогодні на літературній ниві ми маємо багато нових жіночих імен, серед 

яких ім’я відомої канадської письменниці Маргарет Етвуд. 

Внесок М. Етвуд у широке визнання канадської літератури є 

незаперечним, оскільки як критик, поет і прозаїк вона допомагала 

рекламувати своєрідну канадську літературу та культурну ідентичність, які 
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донедавна плутали з американськими. Творчість письменниці розпочалась у 

шістдесятих роках і продовжується до сьогодні, варіюючись від романів, 

оповідань, віршів, кіноценаріїв до книг для дітей та радіопрограм. 

Літературна спадщина М. Етвуд активно досліджується в працях як 

західних (Ш. Грейс, І. Каррінгтон де Папп , Н. Кук, Р. К. Салліван, 

C. A. Хоуелс), так і вітчизняних дослідників (Н. Овчаренко, Н. Пальцев, 

І. Прохорова та ін.). Критики відзначають своєрідність поетики, тематики, 

проблематики, жанрових особливостей, системи образів в романістиці 

М. Етвуд, підкреслюють майстерність психологічного малюнку в її 

оповіданнях і романах, вміння зробити філософське узагальнення, висвітлити 

екзистенційні аспекти в буденності. І це не дивно, оскільки, як жіночі тексти, 

романи Етвуд є надзвичайно політичними і багатошаровими. У більшості з 

них поєднується особисте та політичне в контексті жіночої суб'єктивності та 

змішуються різні жанри на формальному та стилістичному рівнях. Більше 

того, деякі її романи не лише чітко визначають загальні межі жанру, але й 

створюють нові його форми, що кидають виклик старим. Хоча багато 

критиків намагалися приписати творам М. Етвуд феміністичну ідеологію за 

відповідність їхніх тем фемінізму другої хвилі, письменниця чинить опір 

таким висловлюванням. Її інтерес ширший – це політика влади або 

використання влади в усіх аспектах людських відносин.  

Шістдесяті і сімдесяті роки ХХ засвідчили стурбованість Етвуд 

жіночими проблемами, включаючи гендерну політику, пошук ідентичності, 

жіночого тіла та образу себе у порівнянні з іншими. У більшості таких її 

романів, як «Їстівна жінка», «За водною гладінню», «Леді-оракул», 

«Наречена-розбійниця» і «Оповідь служниці» головними героїнями 

виступають жінки, які піднімають питання жіночої особистості, прав та 

незалежності у суспільстві. 

 М. Етвуд виявила зацікавлення у створенні жіночого мистецтва як 

візуального, так і літературного, а також зосередилась на розгляді двох 

основних проблем, які звучать в усіх її творах: політика влади та гендерна 
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політика. У 1985 році вона опублікувала свою відому дистопію «Оповідь 

служниці» – роман, який представляє світ Америки 80-х, де певні оманливі 

екстремістські релігійні, наукові та екологічні практики досягають своїх 

цілей. Твір демонструє ставлення Етвуд до радикального фемінізму через 

жорстокість системи Гілеаду стосовно прав і ролі жінок у суспільстві. Книга 

порушує цілий ряд проблем, серед яких питання жіночої солідарності займає 

центральне місце. У колі літературних критиків й досі точиться дискусія про 

те, чи є роман феміністичним трактатом чи критикою фемінізму. Твір 

привернув велику увагу дослідників, серед них Д. Хоул, Е. Левін, 

М. Д. Поллок, Б. Хукс та інші. Незважаючи на те, що більшість романів було 

написано у минулому столітті, вони залишаються популярними до сьогодні, а 

через роки після публікації роман «Оповідь служниці» трансформувався у 

кінофільм та серіал 2017 року. 

Попри те, що у більшості своїх романів, вона розкриває теми складної 

жіночої долі, пригнічення жінок та позбавлення їх прав, М. Етвуд не прагне 

викрити погане ставлення суспільства до слабкої статі чи критикувати його. 

Навпаки, письменниця неодноразово наголошувала на тому, що її персонажі 

не є прикладом для наслідування, а сама вона не феміністична письменниця. 

Скоріше через свою творчість М. Етвуд демонструє шляхи протистояння 

жінок суспільним вимогам і їх наслідки, що доводить її схильність більше до 

ліберального фемінізму, ніж до фемінізму другої хвилі. Отже, послідовна 

позиція самої письменниці, але неоднозначні оцінки її творчості критиками і 

недостатня дослідженість проблематики романів визначає актуальність 

теми нашого дослідження. 

Мета роботи – визначити, яке місце посідає жінка у творчості 

Маргарет Етвуд, дослідити вплив жорстокого суспільного режиму на 

сприйняття жінкою своєї особистості у творчості письменниці, перш за все – 

у романі «Оповідь служниці».  

Для досягнення даної мети необхідно вирішити такі завдання: 
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- простежити  розвиток «жіночого письма» та феміністичної 

критики від їх зародження і до сьогодні; 

- дослідити, як у творчості Маргарет Етвуд розкривається 

жіноча тема; 

- розкрити ставлення письменниці до фемінізму другої хвилі 

та його втілення в романі «Оповідь служниці»; 

- викрити наслідки, до яких призводить жорстока політика 

влади по відношенню до жінок; 

- порівняти роман «Оповідь служниці» з його екранізаціями і 

з’ясувати, чи вдалося режисерам розкрити задум письменниці. 

Об’єктом роботи є сучасна канадська жіноча література, основне місце 

серед якої посідає художня проза Маргарет Етвуд, а зокрема роман «Оповідь 

служниці».  

Предмет дослідження – стан сучасної канадської феміністської 

літератури, розвиток жіночої теми у творчості М. Етвуд, еволюція 

самосприйняття жінки під гнітом суворого режиму політики в її романі 

«Оповідь служниці». 

У ході роботи використовувались такі аналітичні методи: філологічний 

(спрямований на вивчення тексту, його коментування та аналіз), культурно-

історичний (покликаний виявити особливості розвитку літературного 

процесу, соціальні та історичні події, які вплинули на зміни в літературі), 

елементи компаративного аналізу (полягають у розгляді подібностей і 

відмінностей розкриття самовизначення жінки в романах письменниці і на 

міжвидовому рівні – порівняння роману і екранізацій). 

Теоретико-методологічну основу роботи склали положення 

теоретиків феміністичної критики (Елен Шоултер, Елен Моерс, Сандра 

Гілберт і Сьюзан Губар), а також праці критиків та дослідників творчості 

Маргарет Етвуд (Розмарі Салліван, Грем Гібсон, М. Ю. Воронцова, 

Н. Пальцев та інші). 
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Практичне значення отриманих результатів полягає у тому, що вони 

можуть бути використані для підготовки до практичних і семінарських 

занять на тему канадської літератури, а зокрема творчості Маргарет Етвуд. 

Оскільки сьогодні канадська література вивчається здебільшого не як окрема, 

а як надбання американської літературної спадщини, результати дослідження 

можуть використовуватись у факультативних курсах з розвитку канадської 

жіночої літератури у вищих навчальних закладах. 

Апробація. Основні положення роботи обговорювались на засіданні 

кафедри германських мов і зарубіжної літератури КПНУ імені Івана Огієнка, 

були апробовані на науковій конференції студентів і магістрантів за 

підсумками науково-дослідної роботи у 2019-2020 навчальному році. а також 

висвітлені у статті «Роман Маргарет Етвуд «Розповідь служниці»: опозиція 

“жінка і суспільство”».  

Структура роботи зумовлена логікою дослідження поставленої 

проблеми та вирішенням окреслених завдань. Робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків та списку використаних джерел (75 позицій). Обсяг 

роботи – 96 сторінок, в тому числі 87 сторінок основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Жіноче письмо досягло статусу в літературній традиції лише тоді, коли 

фемінізм закріпився на літературній арені. Останнє сприяло відродженню, 

повторному аналізу та дослідженню жіночого тексту, який протягом століть 

ігнорувався через домінування чоловіків у суспільстві, мистецтві та наукових 

колах. Багато письменниць були змушені боротися з женоненависницькою 

критикою як у соціумі, так і в літературі, оскільки вони не мали виходити з 

уже визначених стереотипів жіночності. 

Відповідно до мети і поставлених завдань у роботі було проаналізовано 

розвиток «жіночого письма» та феміністичної критики від їх зародження і до 

сьогодні; дано пояснення поняттям «феміністична література» і «жіноче 

письмо», розкрито їх специфіку. Аналіз показав, що внесок фемінізму у 

розвиток жіночої писемності не можливо переоцінити, оскільки його 

літературні зусилля надавали жіночому вираженню престижний статус серед 

колег-чоловіків та направляли на досягнення нинішньої зрілості. Водночас 

обмеження жіночої літератури в галузі феміністичної ідеології та позначення 

будь-якого жіночого мистецтва, що викриває жіночу суб'єктивність, як 

феміністичного, стало причиною того, що велике число письменників 

присвячують свою художню літературу та критику аналізу стану жінок-

письменниць та обговоренню таких питань, як жіноче тіло, гендерна 

політика та мистецтво. 

У ході дослідження було виявлено, як у творчості Маргарет Етвуд 

розкривається жіноча тема. Проаналізовано внесок письменниці у широке 

визнання канадської літератури, оскільки як критик, поет і прозаїк вона 

сприяла рекламі окремої канадської літератури та культурної ідентичності; 

допомогла канадцям самим розвинути самосвідомість щодо своєї 

літературної та культурної ідентичності та визнати їхній зв'язок із природою 

Канади; привернула критичне визнання з різних областей літературної 

критики. 
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В роботі розкрито ставлення письменниці до фемінізму другої хвилі та 

його втілення в романі «Оповідь служниці»; викрито наслідки, до яких 

призводить жорстока політика влади по відношенню до жінок. В результаті 

чого визначено два основні питання, які стали наскрізними у творчості 

М. Етвуд: політика влади та гендерна політика. Показуючи нам можливий 

результат імпульсу фемінізму другої хвилі Етвуд виявляє, що радикальні 

напрямки цього руху можуть дати зворотний результат, який здатний 

призвести до катастрофічних наслідків. Письменниця особисто була свідком 

цієї реакції, коли писала «Оповідь служниці» на початку 1980-х. Вона 

побачила консервативне відродження в Америці та Британії, яке почасти 

було підсилене сильним добровільно організованим рухом релігійних 

консерваторів, що критикували сприйняті ексцеси сексуальної революції 

протягом попередніх двох десятиліть. Це відродження було контрударом 

прогресу, за який боролися жінки протягом 1960-х та 1970-х років, і, схоже, 

це частково надихнуло Етвуд до написання роману як попередження про те, 

що може статися в США та деінде. 

На завершальному етапі було проведено порівняння роману «Оповідь 

служниці» з його екранізаціями. Це показало, що режисери по-різному 

інтерпретували задум письменниці, протиставляючи події роману вимогам і 

тенденціям сучасного для них життя суспільства. 

Отже, розвиток феміністичної критики і жіночого письма сприяє 

творчості багатьох жінок-письменниць, чиї твори руйнують усталені 

стереотипи щодо національності і статі. Однією з них є Маргарет Етвуд, в 

романах якої викриваються проблеми особистісної самоідентичності жінки, 

переосмислюється роль жіночих характерів і викриваються важливі 

проблеми суспільства. 
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